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Rezumat 

 

 

Lucrarea de față are ca obiectiv analiza comparativă a identității feminine în romanele lui Carol 

Shields și Margaret Atwood. Romanele analizate în această teză de doctorat au fost scrise între 

anii 1969 și 2003. 

 Carol Shields s-a născut in 1935 în Oak Park, o suburbie a orașului Chicago dar și-a 

petrecut mare parte din viață în Canada. Shields a murit de cancer în 2003. Margaret Atwood 

s-a născut în 1939 în Ottawa iar acum locuiește în Toronto. Aceste două autoare canadiene prin 

operele lor se afirmă ca fiind urmașe ale unei tradiții literare feminine. Universul ficțional creat 

de cele două scriitoare este reprezentativ pentru atmosfera culturală și societatea din a doua 

jumătate a secolului al XX-lea când feminismul s-a dezvoltat și statutul femeii era în schimbare. 

 Această lucrare are ca bază teoretică lucrările unor critici cum ar fi: Judith Butler, 

Adrienne Rich, Andrea O’Reilly, Nancy Chodorow, și Rosi Braidotti. O teorie foarte 

importantă pentru înțelegerea identității feminine și a imaginii femeii în societate este teoria 

performativității a lui Judith Butler. Ea consideră că genurile masculin și feminin sunt roluri, 

constructe sociale pe care individul le adoptă în funcție de genul prescris de societate. Genurile 

masculin și feminin implică atitudini, activități, comportamente specifice considerate de 

societate ca fiind normale și diferite pentru fiecare dintre cele două genuri. Astfel, genul este o 

repetare a normelor și convențiilor culturale și sociale într-un mod impus și restrictiv. 

 În ceea ce privește discuția din jurul ideii de maternitate ca o componentă esențială a 

identității feminine am apelat la Adrienne Rich, Nancy Chodorow și Andrea O’Reilly. 

Controversată și complexă, maternitatea joacă un rol fundamental în înțelegerea evoluției 

statutului femeii. Prin urmare trebuie sa facem diferența între maternitate și instinctul matern, 

între maternitate – construct cultural și partea activă care implică devotament complet și 

sacrificiu din partea femeii. Adrienne Rich declară că maternitatea ca instituție este un 
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instrument folosit de patriarhat cu scopul de a menține controlul asupra femeilor. Folosind ca 

bază teoriile lui Rich, Andrea O’Reilly insistă asupra faptului că e nevoie ca feminismul să își 

dezvolte o latură centrată pe maternitate. 

După capitolul introductiv ne-am centrat pe avatarul scriitoarei în capitolul intitulat 

“Challenging Stereotypes: On Writers and Their Writing”. Actul de a scrie și simbolurile 

acestuia ocupă un rol important în operele lui Shields și Atwood. Am început analiza 

personajelor scriitoare cu Iris Chase Griffin, personajul principal din romanul lui Atwood The 

Blind Assassin. Pentru aceasta scrisul este un act eliberator și ispășitor pentru o viață trăită sub 

presiunea regulilor societății. Am continuat cu Judith, care este biografă și Charleen, care e 

poetă, cele două surori din romanul Duet al lui Carol Shields. Acestea se raportează la scris ca 

la un proces de descoperire a propriei identități. Următorul personaj feminin analizat este Joan 

Foster, scriitoarea din romanul Lady Oracle, al lui Margaret Atwood. Pentru Joan actul de a 

scrie si, de asemenea, schimbarea repetată a propriei identități sunt modalități de a evada din 

diferite situații care o pun în dificultate. Reta Winters este o altă scriitoare a lui Shields a cărei 

muncă este subestimată de critici și editori. Ultimul personaj feminin analizat în acest capitol 

este Mary Swann, poeta ucisă de propriul soț din romanul Swann al lui Carol Shields a cărei 

imagine este creată in absentia de critici, editori și admiratori. Toate aceste scriitoare create de 

Carol Shields și Margaret Atwood dezvăluie actul creator, actul de a scrie din punctul de vedere 

al femeii și îl folosesc pentru a-și descoperi propria identitate feminină și a-și stabili propriul 

loc în societate. 

Următorul capitol (“Mothers and Daughters”) examinează maternitatea ca o 

componentă fundamentală a identității feminine. Această relație arhetipală dintre mamă și fiică 

este importantă pentru înțelegerea perspectivei lui Shields și Atwood în ceea ce privește femeia. 

Societatea și maternitatea ca instituție însoțite de norme și reguli au dus la apariția unor relații 

disfuncționale între mame și copii și a unei imagini monstruoase a maternității. Atwood a 
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exploatat această imagine disfuncțională a maternității în multe din romanele sale. Naratoarea 

fără nume din romanul Surfacing experimentează o criză a identității feminine la baza căreia, 

printre altele, se află faptul că a fost nevoită să renunțe la maternitate, să recurgă la avort, 

datorită unor circumstanțe nefavorabile legate de statutul său marital. Margaret Atwood expune 

partea monstruoasă a maternității în operele sale The Robber Bride, Lady Oracle, The Blind 

Assassin, și The Handmaid’s Tale. Aceste romane au ca personaje femei care fie sunt obligate 

să dea naștere la copii (Offred din The Handmaid’s Tale) sau sunt nevoite să devină mame 

datorită unor aspecte ce țin de statutul lor marital (Anthea, mama lui Tony și Gloria, mama lui 

Karen/Charis din The Robber Bride, mama lui Joan din Lady Oracle).  

În general personajele feminine ale lui Carol Shields (Reta Winters din romanul Unless) 

aleg și își asumă maternitatea și confortul vieții de familie, confortul domestic chiar dacă 

acestea le limitează evoluția și împlinirea lor ca femei. Maternitatea, un construct social și 

cultural, o instituție care, potrivit regulilor patriarhatului, ar trebui să răscumpere statutul femeii, 

ar trebui să fie strict legată de libertatea de a alege. După cum unele din personajele lui Margaret 

Atwood demonstrează, dacă libertatea de a alege nu însoțește maternitatea, care poate fi o 

experiență unică și plină de satisfacții, aceasta poate avea efecte negative asupra identității 

feminine.  

Următorul capitol (“Men and Women – Portraits and Relationships”) analizează 

feminitatea și masculinitatea, cele două genuri așa cum sunt întruchipate de personajele 

masculine și feminine din romanele lui Carol Shields și Margaret Atwood. Bărbații și femeile 

sunt ființe sociale determinate să își asume genul, masculin sau feminin, astfel încât să poată fi 

considerați ca aparținând sferelor normalului și acceptabilului. Cele două romane ale lui 

Atwood The Edible Woman și Bodily Harm expun o imagine a societății consumeriste în care 

indivizii, bărbați și femei (Marian MacAlpin, Rennie Wilford) sunt simple produse menite să 

asigure buna funcționare a acesteia. Instituția căsniciei este ilustrată de personajele lui Shields, 
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Jack și Brenda Bowman din Happenstance și Tom Avery și Fay McLeod din The Republic of 

Love. În cazul acesta căsnicia apare ca un mediu care limitează identitatea individului dar și ca 

un mediu care, mai mult decât atât, oferă confort, siguranță și normalitate vieții. Elizabeth și 

Nate Schoenhof din romanul lui Atwood, Life before Man trăiesc experiența unei căsătorii în 

tranziție care are un efect distructiv asupra identității lor.  

           Carol Shields, respectând regulile ca întotdeauna, chiar dacă permite laturii emancipate 

a femeii, a soției (Brenda) să iasă la iveală pentru un scurt moment, o readuce pe aceasta în cele 

din urmă în mijlocul vietii confortabile de familie. În schimb, Atwood îi eliberează pe Nate și 

Elizabeth din mrejele unei căsnicii false și toxice lăsându-i să-și urmeze propriul destin. 

Căsnicia, la fel ca și maternitatea, este o instituție menită să stabilească și să mențină ordinea și 

hegemonia patriarhatului. Cele două scriitoare canadiene arată cum soții și soțiile încearcă să 

își descopere identitățile dincolo de așteptări și convenții. 

            Ultimul capitol examinează (“Discovering her Identity”) identitatea feminineă ca 

process dinamic. Margaret Atwood preferă să creeze personaje feminine ambigue din punct de 

vedere moral. Două dintre acestea sunt răufăcătoarele Grace Marks din romanul Alias Grace și 

Zenia din The Robber Bride. Scriitoarea face cunoscută prin cele două personaje partea 

duplicitară și întunecată a feminintății. Grace, ucigașa, fascinează prin inocență și viclenie, iar 

Zenia, ispititoarea, le tulbură viețile femeilor morale, prietenelor ei, seducându-le bărbații. 

Carol Shields are personaje feminine care sunt morale și conformiste, cum ar fi Daisy Goodwill 

Flett din romanul The Stone Diaries. Daisy, orfană de mamă, își petrece viața conformându-se 

societății și adaptându-și feminitatea la normele sociale. Aceasta iși creează, își constuiește 

viața în conformitate cu regulile și tradițiile patriarhatului. Și în romanul Cat’s Eye, Margaret 

Atwood abordează identitatea feminină cu ajutorul personajului Elaine care reprezintă individul 

care încă de la o vârstă fragedă încearcă să își descopere identitatea feminină într-o societate 

intransigentă. 
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              Personajele feminine analizate în această teză sunt reprezentative pentru femeia din a 

doua jumătate a secolului al XX-lea. Acestea au fost surprinse în căutarea identității lor 

feminine și analizate în evoluție într-un mediu cultural și o societate care reconsiderau statutul 

femeii.  

             Margaret Atwood își începe reprezentarea identității feminine cu o tânără (Marian) care 

își neagă propria feminitate deoarece o percepe ca un aspect care o constrânge. Atwood 

continuă cu naratoarea din romanul Surfacing care este nevoită să facă o cale de întoarcere spre 

o stare primară de comuniune cu natura pentru a-și descoperi propria feminitate. Celelalte 

personaje feminine ale lui Atwood descoperă această căutare a propriei identități feminine ca 

fiind pusă la încercare de societate, maternitate, căsătorie și bărbat. 

           Abordarea identității feminine a lui Carol Shields este strâns legată de mediul casnic, 

domestic. Personajele ei feminine sunt expuse în mediul familial, definindu-și identitatea ca 

neveste și mame. Căutarea identității lor feminine este pusă la încercare de o lume în continuă 

schimbare care le contestă valorile tradiționale. Astfel, dacă personajele lui Atwood contestă 

ordinea societății în care trăiesc și nu sunt dispuse să se supună normelor restrictive, personajele 

lui Shields preferă să continue să traiască în siguranța oferită de această ordine socială. Cu toate 

acestea, personajele feminine fie ca aleg sau nu să se conformeze normelor, își asumă propria 

feminitate.  
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